



十二屆全國人大五次會議昨在京開幕，習近平、李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗等步入會場。 新華社

# 李克強警告

# 港獨沒有出路



昨早，國務院總理李克強向十二屆全國人大五次會議作政府工作報告。 新華社



【香港商報訊】兩會採訪組報道：昨日上午，第十二屆全國人民代表大會第五次會議在北京開幕。國家領導人習近平、李克強、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗和大會主席團成員在主席台就座。全國人大常委會委員長張德江主持大會。國務院總理李克強代表國務院向大會作政府工作報告。其中，李克強強調「『港獨』是沒有出路的」，這樣的表述在政府工作報告中提及屬於首次。

李克強政府工作報告包括三部分：一、2016年工作回顧；二、2017年工作總體部署；三、2017年重點工作任務。李克強指，今年將召開中共十九大，是黨和國家事業發展中具有重大意義的一年。綜合分析國內外形勢，要做好應對更加複雜嚴峻局面的充分準備。今年發展的主要預期目標是：國內生產總值增長6.5%左右，在實際工作中爭取更好結果。

### 全面準確貫徹「一國兩制」

談及港澳台工作，李克強強調，要繼續全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，嚴格依照憲法和基本法辦事，確保「一國兩制」在香港、澳門實踐不動搖、不走樣、不變形。全力支持香港、澳門特別行政區行政長官和政府依法施政，發展經濟、改善民生、推進民主、促進和諧。「港獨」是沒有出路的。

李克強表示，「我們對香港、澳門保持長期繁

榮穩定始終充滿信心」。

對於總理報告首次提到「港獨」，《政府工作報告》起草組負責人、國務院研究室主任黃守宏在答記者問時指，關於「港獨」的表述並非無的放矢。這兩年，特別是去年一些情況表明，「港獨」的言行是有的，這事情不用多說。香港回歸祖國以來，取得的成績有目共睹，香港繁榮發展離不開祖國強大後盾的支持。但如果離開內地，香港的發展會是什麼情況？香港民生的改善又會是什麼情況？這一點是不言自明的。所以，「港獨」是違背包括香港同胞在內的全中國人民利益的，總理在《政府工作報告》中作這樣的表述，應該說是對國家負責任，也是對香港同胞、對香港的前途負責任。

### 堅決反對和遏制「台獨」

李克強指出，要深入貫徹對台工作大政方針，堅持一個中國原則，維護「九二共識」共同政治基礎，維護國家主權和領土完整，維護兩岸關係

和平發展和台海和平穩定。堅決反對和遏制「台獨」分裂活動，絕不允許任何人以任何形式、任何名義把台灣從祖國分裂出去。他說，要持續推進兩岸經濟社會融合發展，為台灣同胞尤其是青年在大陸學習、就業、創業、生活提供更多便利。兩岸同胞要共擔民族大義，堅定不移推動祖國和平統一進程，共同創造所有中國人的幸福生活 and 美好明天。

國台辦主任張志軍當日在「部長通道」亮相並答記者問。他指，去年以來，台灣政局發生變化，民進黨當局拒絕接受「九二共識」、拒絕認同兩岸同屬「一中」的兩岸關係和平發展政治基礎，對兩岸關係的整體面貌帶來極大衝擊。兩岸關係趨於複雜嚴峻，兩岸關係中的不確定因素——挑戰、風險明顯增加。展望今年兩岸關係時，他說，我們會堅決反對和遏止任何形式的「台獨」分裂行徑，努力維護台海穩定；我們的對台大政方針不會因台灣局勢的改變而變化。

許氏兄弟金融集團控股有限公司  
Hui's Brothers Financial Group Holdings Limited  
立橋證券，為您提供大額孖展服務，手續費全免  
許氏信貸，誠信公道，手續簡便，利率低至16%  
歡迎光臨許氏各分店洽談或致電  
(00852)31507888; 28113738; 28544788(假日)  
www.huis-credit.com

丹東港  
地圖顯示丹東港位置

## 梁振英：警惕「港獨」禍國禍港

【香港商報訊】兩會採訪組報道：昨日，行政長官梁振英總結是次訪京行程，回應李克強總理在《政府工作報告》中指「『港獨』沒有出路」時表示，過去一年，「港獨」於社會上有表面化情況，要警惕、處理及抵制「港獨」在香港形成；但若掉以輕心，即使「港獨」不出現，亦會禍國禍港。

有記者問：您如何看待總理報告首次將反對「港獨」寫入報告當中；另外，今年是香港回歸二十周年，請問您如何評價「一國兩制」在香港的實踐成效？

梁振英答道，「一國兩制」在香港實施是成功的。我們在香港，每天都生活在「一個國家，兩種制度」、「港人治港」、高度自治當中。「一國兩制」現在已不是當年提出的時候一種比較抽象的概念，現在已成為我們生活的一部分。同時，「一國兩制」現在不僅是一個四個字的概念，而且是1990

年經過人大通過、頒布的160條法律條文，已很具體詳細。這已經形成（我們）生活和法律的一部分，是成功的。

至於「港獨」問題，梁振英一再表示，我們要警惕，只要我們警惕、抵制「港獨」言行，「港獨」就不會出現、就不會發生；要是我們姑息「港獨」，要是掉以輕心，即使「港獨」不成事，即使它不出現，還是會禍禍國，造成一些損害國家利益、損害香港利益的結果。

### 林鄭：香港無空間提「港獨」

而對於總理報告首提「『港獨』沒有出路」，特首候選人林鄭月娥就指，香港是中國一部分，無空間提「港獨」。特首候選人曾俊華則說「港獨」是偽命題，港人絕不支持。特首候選人胡國興認為，這顯示中央不喜歡「港獨」，並非向下屆特首施壓。

## 「港獨」是毒藥 害人害己害港

【香港商報訊】兩會採訪組報道：李克強總理於政府工作報告中首度提及「港獨」，明言「『港獨』是沒有出路的」。對此，多位本港代表委員表示這是提醒港人保持警惕，警告「港獨」分子不要再繼續囂張，他們直言「港獨」是毒藥，害人害己害香港。

全國人大常委范麗泰直言，總理報告指「港獨」沒有出路，是「說給全香港人聽」。她形容「港獨」是毒藥，並沒有未來，但確須作出提醒。因此，總理一句話講清楚是「適當做法」，並「點到即止」。

港區人大代表、基本法委員會委員譚惠珠表示認同報告明言「港獨」沒有出路。她指「港獨」明顯違背「一國兩制」，對香港沒有好處，絕不能實行。

全國政協常委唐英年表示，「港獨」是偽命題，在香港沒有市場。支持「港獨」的人只屬極少數，大部分港人都不認為香港有憲制上、歷史上和心理上搞

「港獨」的可能。

港區人大代表、工聯會榮譽會長鄺耀棠表示，過去一年有人在港肆無忌憚宣揚「港獨」，總理報告提到「『港獨』沒有出路」，顯示中央高度關注這問題，提醒港人要加强警惕，表明中央不允許「港獨」分子囂張下去。

港區人大代表、民建聯副主席陳勇認為，總理報告稱「港獨」沒有出路，全國人民、全港市民都相信「港獨」害人害己，更害香港、害國家，有必要防患於未然。

港區人大代表、新民黨副主席田北辰說，政府工作報告第一次提到「港獨」問題，「『港獨』沒有出路」是理所當然的說法，也恰到好處，「這些問題今天不講，後患無窮」。

全國政協委員、香港中華總商會會長蔡冠深認為，中央不希望「港獨」在香港坐大，因此提醒港人要保持警惕。他指，香港從來都是經濟城市，應着重搞好經濟、民生繼而帶動就業。

## 時評

## 棒喝港獨絕非無的放矢

國務院總理李克強昨在政府工作報告中，首次提及「港獨」議題，引人注目。政府工作報告指出，要繼續全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，嚴格依照憲法和《基本法》辦事，確保「一國兩制」在香港、澳門實踐不動搖、不走樣、不變形。報告強調「港獨」是沒有出路的。

這絕非無的放矢。有目共睹的是，過去一段時間，「港獨」問題在本港持續惡化，出口口號普及化、討論常態化、行動公開化組織化的嚴重傾向，若姑息養奸，任其蔓延，必然會危害國家的主權、安全和發展利益，衝擊「一國兩制」，禍害港人，陷香港於險境。李克強總理棒喝「港獨」，是有極

強的針對性的，顯示中央絕不可能容許「港獨」愈演愈烈，以至任其踩到紅線，亦展現了對香港利益和前途高度負責的國家意志。要使香港免遭傷害，港人應共同以實際行動反「港獨」，絕不能養癰遺患，否則將來必定噬臍莫及。

香港社會一直有種聲音，認為「港獨」是「偽命題」，既然不可能實現，就不要理會，由它自生自滅。然而正是這種掉以輕心的心態，甚至出現的袒護和縱容之聲，導致「港獨」肆無忌憚。從港大《學苑》煽動文章，到本土組織有意在中學校園培植力量，擴展「港獨」思潮；從「香港民族黨」、「香港眾志」等或明或隱指向「港獨」的政治組織成立，到去年立法會選舉，「港獨」分子梁頌恆與游蕙蓮，借宣誓公然辱國「搗獨」，違憲違法，上

演各種醜行，再到「明獨」、「暗獨」之流四處勾連，尤其與「台獨」勢力臭味相投，沆瀣一氣。現實是最好的清醒劑，「港獨」絕非隨便說說這麼簡單，而是成為一些人的政治主張，並將其化為行動，付諸實踐，引發各種激進暴力的違法行為，圖窮匕見，公然挑戰國家統一與領土完整的底線。

在涉及國家主權及安全的原則問題上，沒有絲毫妥協退讓空間，政府工作報告強調「港獨」沒有出路，體現了國家堅決捍衛「一國兩制」和《基本法》的堅強意志，反映了國人反「獨」的共同心聲，傳達了中央遏止「港獨」絕不含糊手軟的信息。香港各界對「港獨」要高度警惕，不可輕浮看待。事實上，大家都能見到，本港因為「港獨」問題，充滿暴力、敵對、抗爭和不合作，社會的穩定

和秩序受到破壞，法治基石一度遭受衝擊，破壞力驚人，禍延經濟民生。例如圍繞梁、游在立法會的「港獨」言行，在反對派的包庇明護下，一度令社會的局勢緊縮，鬧劇幾無法收拾，最後是通過全國人大常委會果斷釋法，才得以一錘定音，撥亂反正。「港獨」禍害港民，教訓必須汲取。

政府工作報告提出，要推動內地與港澳深度合作，研究制訂粵港澳大灣區城市群發展規劃，發揮港澳獨特優勢，提升在國家經濟發展和對外開放中的地位與功能，顯見中央高度重視和支持香港發展，而香港要順利發展，一個基本前提就是要全面準確貫徹「一國兩制」，這是立身之本。「港獨」則是破壞「一國兩制」的禍源，豈能容其損害港人

香港商報評論員 周武輝